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3 Els sistemes econòmics: 
 (
Un sistema econòmic, és la manera en què s’organitza una societat per satisfer les seves necessitats amb recursos escassos, alhora que estableix fórmules de repartiment per a la població
)


El sistema econòmic, és la forma com una societat s’organitza per a resoldre els seus problemes econòmics bàsics:
· Què s’ha de produir i en quina quantitat? Dependrà de les necessitats dels membres de cada societat i dels seus recursos disponibles.
· Com produir i distribuir aquests béns i serveis? Si els recursos són escassos, no s’han de malgastar, per tant la selecció dels recursos i les tècniques per produir pot ser fonamental.
· Per a qui produir? No és una pregunta d’una resposta fàcil, ja que “no sempre cullen els fruits els qui els sembren”.
Al llarg de la història, han existit molts sistemes com per exemple:
 (
Feudalisme
Esclavisme
)






Al llarg de la història han estat tres els sistemes econòmics:
· El sistema d’economia de mercat o capitalisme
· El sistema d’economia de planificació centralitzada o comunisme
· L’economia mixta o intervencionisme
3.1 El sistema d’economia de mercat
L’economia de mercat va ser el sistema econòmic dominant des de finals de segle XVIII fins al primer quart del segle XX. En aquest sistema les famílies i les empreses prenen les decisions, basant-se en dues eines que faciliten les transaccions:
· Diners (un mitjà de pagament universal)
· Mercat (on compradors i venedors es posen d’acord)
El capitalisme respon a les preguntes plantejades en l’apartat anterior de la manera següent:
· Quins béns i serveis cal produir i en quina quantitat?
Produeixen el que les famílies necessiten, sempre i quan a ells els i sigui rendible. La quantitat dependrà de les famílies i del preu del producte.
· Com produir i distribuir aquests béns i serveis?
L’empresa s’encarrega de la producció, ella triarà els seus recursos productius i també la tecnologia que farà servir, per tal de produir el màxim al millor preu, és a dir que sigui rendible. Tanmateix, el sector públic és l’encarregat de regular i supervisar aquest procés i que ningú en surti perjudicat.
· Per a qui produir?
Per aquell que pugui pagar el preu del producte.
	En aquesta economia, les vendes i els preus són la clau del funcionament del sistema. Les empreses han de valorar el preu del seu producte ja que si el seu preu és molt alt pot ser que no es vengui, i si aquest és molt baix pot ser que se n’exhaureixin les existències o que no en facin benefici del producte.
[bookmark: _GoBack]	També, cal recordar que aquesta economia es inestable i que pateix alts i baixos. Hi ha moments que s’acumulen errors i això pot provocar una crisis, això ha fet que anem cap a una economia mixta.
	Amb el sistema d’economia de mercat és que les persones consumeixen i produeixen segons les seves preferències i disponibilitats, però també té inconvenients que són els següents:
· Inestabilitat cíclica: Com que la iniciativa la porten les empreses privades i no hi ha control, cada cert temps el sistema d’economia entra en crisis.
· Escassetat de béns no rendibles: En el mercat hi ha béns que no són rendibles però que segueixen allà, i aquest, el sector públic ha d’acceptar moltes vegades grans pèrdues.
· Deteriorament del medi ambient: És a causa de la producció de béns i serveis i, que el mercat no preveu.
· Abusos de certes empreses: Les empreses que tenen el poder suficient com per fixar el preu o les condicions de venda ho fan, i com a conseqüència desequilibren el mercat i ja no són els consumidors els que creen demanda sinó les mateixes empreses.
· Distribució desigual de la renda: No tothom pot comprar el que vol ni el que necessita. Només ho poden fer aquells que tenen un nivell d’ingressos que els hi permet.
Aquest últim problema, el de la distribució desigual de la renda és el més rellevant, ja que ha provocat greus problemes socials.
3.2 El sistema d’economia de planificació centralitzada
Aquest sistema, va néixer a la Unió Soviètica desprès de la Primera Guerra Mundial. Es va expandir a l’est d’Europa però a finals del s. XX es va enfonsar.
El fundador d’aquesta idea va ser Karl Marx. 
A diferència de l’economia de mercat, en què la presa de decisions recau sobre les famílies i les empreses; en aquest sistema l’únic agent econòmic rellevant és el sector públic. Un dels seus objectius és aconseguir un repartiment igualitari de la renda.
Característiques:
· Els béns i serveis són propietat de l’estat. Tot era de l’estat.
· No hi ha l’existència dels preus, ja que hi havia un mercat on es compraven els béns, i l’estat el repartia de manera igualitària entre tots els ciutadans.
· L’estat regula l’economia, no hi ha cap tipus de mercat
L’estat administra tots els béns i serveis i la distribució d’aquests. Aquest tipus de sistema porta a una societat més justa on “Tothom és igual”.
Factors que propicien la caiguda del comunisme:
· L’abús del poder per part dels dirigents, perquè posaven per davant els interessos personals abans que els interessos del poble.
· L’excés burocràtic per part de l’administració: el gran aparell administratiu necessari per controlar el sistema econòmic es va convertir en un “gegant amb peus de fang” presidit per la lentitud i la ineficàcia.
· L’absència d’informació per fer previsions, aquest és un problema del comunisme, perquè no es pot saber quina és la demanda de cada producte ni quina és la oferta.
· La falta d’incentius: tots els treballadors cobraven el mateix, encara que treballessin més i això va fer que els treballadors no tinguessin motivació a l’hora de treballar, i les empreses no eren gents competitives entre elles en aquells moments; per falta d’aquesta motivació. I els empresaris es preguntaven perquè treballar més, si igualment cobraven el mateix treballant menys.
Actualment queden pocs països comunistes, les quals podríem destacar Cuba, Cambodja, Vietnam i Corea del Nord.
El fracàs del comunisme ha deixat poques alternatives als països que el van adoptar: l’est d’Europa evolucionen cap al capitalisme, la Xina busca un punt entre el comunisme i el capitalisme .
3.3 EL SISTEMA D’ECONOMIA MIXTA
INICI DEL SISTEMA ECONÒMIC MIXTA:
Economia mixta és un sistema econòmic que incorpora tan una mescla de propietat privada (capitalisme) com el govern (socialisme).
Es va crear aquets tipus d’economia per tal de superar les grans ciris periòdiques que patien els altres sistemes, com ara, el sistema de mercat i la planificació centralitzada.
FUNCIÓ D’AQUEST SISTMA:
Una de les funcions fonamentals de l’Estat en un sistema d’economia mixta són:
- L’establiment del marc juridicoinstitucional: sense l’existència de regles o normatives bàsiques - salari mínim, jornada de 8 hores, protecció del medi ambient, les mesures de prestació social... seria més difícil que hi hagués justícia social.
- Subministrament de béns públics: sèrie de béns perquè la societat pugui gaudir: l’educació, la sanitat o les carreteres... i que són oferts per l’Estat mateix o per les empreses.
- Redistribució de la renda: el sector públic intenta corregir les diferències socioeconòmiques amb l’objectiu d’aconseguir un nivell mínim de benestar general: jubilacions, subvencions d’empreses, ajuda a les famílies nombroses...
- Suavitzar la inestabilitat cíclica: l’Estat procura que hi hagi poca variació entre la fase d’expansió i la de recessió.
L’economia mixta tracta de superar l’economia de mercat i la de planificació centralitzada, però hi poden haver avantatges i inconvenients:

	ECONOMIA DE MERCAT
	ECONOMIA MIXTA
	PLANIFICACIÓ CENTRALITZADA

	


1.- Llibertat d’acció per productors i consumidors
2.- Intervenció mínima de l’Estat.
	1.- Llibertat d’acció per productors i consumidors
2.- L’Estat intervé per corregir els desajustos del mercat.
3.- Molt eficient en la producció de béns i serveis.
4.- Equilibra els preus segons l’oferta/demanda
5.- S’incentiva a les empreses que treballen bé.
	 (
AVANTATGES
)1.- Necessitats bàsiques satisfetes en matèries com ara l’educació, sanitat o ocupació.
2.- No hi ha atur.
3.- L’estat és el protector.
4.- Hi ha un control de producció excessiu.

	1.- Inestabilitat cíclica.
2.- Escassetat de béns no rendibles.
3.- Deteriorament del medi ambient.
4.- Abusos sobre els treballardors.
5.- Distribució desigual de la renda.
	


1.- Depenen del grau d’intervenció del sector públic (l’Estat)
	1.- Errors de previsió.
2.- Falta d’incentius.
 (
INCONVENIENTS
)3.- Excessiva burocràcia.
4.- Foca eficàcia (treballadors)
5.- Falta d’incentiu als treballadors/empreses.
6.- Falta de llibertat productiva.
7.- Déficit permanent de producció: importació.


 (
Taula 1
)



S’ha afirmat que la majoria d’empreses del món són d’economia mixta.
 (
Esquema 1
)
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